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Garamvölgyi László 

Informatikai fejlesztések könyvtári környezetben 

Ahhoz, hogy a könyvtárak tartani tudják a lépést a folyamatosan változó használói igé-
nyekkel elengedhetetlen, hogy szolgáltatásaikat fol yamatosan fejlesszék, amely életünk 
informatikai behálózottságának köszönhet ően az esetek többségében informatikai fejlesz-
tést is jelent. Ezekre sokszor költséges beruházásk ént tekintünk, azonban fellelhet ő szá-
mos olyan példa, amely csekély anyagi befektetéssel  is növelte a felhasználók elégedett-
ségét az adott könyvtárban. Cikkemben els ősorban olyan fejlesztéseket fogok bemutatni 
az elmúlt néhány évb ől, melyek célcsoportja a látogatói réteg, beszéljün k akár személyes 
akár online látogatásról és néhány el őremutató fejlesztési lehet őséget is megemlítek, me-
lyekkel a jöv ő könyvtárainak létez ő vagy virtuális falai között biztosan találkozhatun k majd. 

Tárgyszavak: könyvtár; informatika; infokommunikáció; információs rendszer;  
online üzemmód 

Nincs megállás 
 
Az infokommunikációs technológiák rohamos fej-
lődése nehéz feladat elé állítja a könyvtárakat, 
melyek napjaink szemlélete szerint már inkább az 
adat- és információszolgáltatást helyezik a köz-
pontba és kevésbé a dokumentumokat. De ahhoz, 
hogy ennek a szemléletnek megfeleljünk, tartani 
kell a lépést a kommunikációs eszközök fejlődésé-
vel és a modern felhasználókkal. 
 
Eljutottunk abba a korba, amikor beiratkozott olva-
sóinkkal személyesen már sokszor nem is találko-
zunk, hanem különböző online megoldással szol-
gáltatjuk neki azokat az adatokat, tartalmakat, 
melyek miatt felkeresett bennünket otthon számí-
tógép előtt ülve, vagy éppen utazás közben 
okostelefonja vagy tablete segítségével. Utóbbia-
kat kiemelném, mivel a fejlődés rohamos mértéke 
elsősorban a mobileszközök területén érhető tet-
ten. Mindössze 10 éve volt, hogy az „almás” cég 
piacra dobta azt a termékét, amely mindent felfor-
gatott mobiltelefonok megjelenésének és haszná-
latának tekintetében. Az iPhone által meghatáro-
zott új irány, mint például az előlap nagy részét 
kitöltő érintőképernyő, a szoftveráruházból pillana-
tok alatt telepíthető alkalmazások rövid idő alatt 
standard-é váltak és az elmúlt 5 évben már gya-
korlatilag csak ilyen jellegű mobileszközöket dob-
nak piacra a gyártók. Hasonló úttörő szerepe volt 
az Apple-nek a tabletek terén, hiszen az első iPad 
2010-es megjelenéséig a hordozható, mobiltele-
fonnál nagyobb méretű eszközök piacát a 
 

netbookok uralták, amelyek mindössze 2-3 évnyi 
népszerűségük után gyakorlatilag eltűntek, helyü-
ket átadva a táblagépeknek. Bár hasonló úttörő 
eszközök mostanában nem jelentek meg, az okos-
telefonok és tabletek fejlődése évről évre elképzel-
hetetlen mértéket ölt, és ma már ott tartunk, hogy a 
legmodernebb mobileszközök esetében számító-
gépeket is megszégyenítő teljesítményt hordozunk 
magunkkal életterünk szinte minden egyes négy-
zetméterére.  
 
De miért is hangsúlyozom ezt ennyire? Internet-
használati statisztikák azt mutatják, hogy egyre 
többen előnyben részesítik online tevékenységek-
hez a hordozható készülékeket és egyre keveseb-
ben használják a hagyományos asztali eszközö-
ket. Egy friss, januári statisztika szerint, pedig je-
lentős az a réteg is – az Egyesült Királyságban 
minden hetedik felnőtt1 – akik az online szolgálta-
tások igénybevételére már kizárólag mobileszközt 
vesznek igénybe, hagyományos PC-t már nem is 
használnak. Ez kicsit ijesztőnek is tűnhet, mert sok 
könyvtárban még azzal küzdenek/küzdünk, hogy 
szolgáltatásainkat számítógépen is elérhetővé te-
gyük, miközben vannak, akik már ezeket nem is 
használják. Ilyenkor joggal gondolhatjuk, hogy kicsit 
leelőzött minket a kor és a technika, de szerencsére 
meglévő vagy újonnan fejlesztett online szolgáltatá-
soknál rendelkezésre állnak olyan fejlesztői eszkö-
zök, melyek a mobiltelefonos használhatóságot is 
lehetővé teszik és ezzel a „nagyon modern” fel-
használók igényeit is ki tudjuk szolgálni. 
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Új felhasználói élmény 
 
Elsőre lehet, különös könyvtári környezetben „fel-
használói élményről” beszélni, hiszen ez korábban 
kevésbé volt fontos szempont. Az olvasók 1-2 
könyvtárba voltak beiratkozva és a kiválasztásnál 
a fő szempont a földrajzi távolság vagy pedig a 
gyűjtemény összetétele volt. Viszont amikor távol-
ról korlátlan számú könyvtár szolgáltatásaihoz is 
hozzáférhetünk, akkor már az is szerepet kap, 
hogy ezt mennyire felhasználóbarát módon tehet-
jük meg. És ez az igény visszagyűrűzik már a 
személyes felkeresésre is, a látogatók örülnek 
azoknak a kezdeményezéseknek, melyeknek a 
célja, hogy „élmény” legyen könyvtárba járni, és 
amelyek elősegítik azt a sztereotip képet lemosni a 
könyvtárakról, hogy azok nem többek poros, dohos 
dokumentumraktárnál. Elég csak a Szegedi Tu-
dományegyetem Klebelsberg Könyvtárára vagy a 
Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Központi Könyv-
tárára gondolni, ahol egyértelműen bebizonyoso-
dott, hogy a felhasználói élmény nagy súly kap 
abban, hogy a látogatók milyen intenzitással ve-
szik igénybe személyesen is a szolgáltatásokat. 
 
Könyvtárépületben megjelen ő informatikai 
fejlesztések 
 
A következőkben bemutatott megoldásokkal a 
könyvtárunkat személyesen felkeresők komfortér-
zetét növelhetjük: 
● Tájékoztató képerny ők 

A régebben inkább plázákban jelenlévő monito-
rok megjelentek a könyvtárakban is, de szeren-
csére nem (csak) azzal a céllal mint a bevásárló-
központokban, hogy reklámokat jelenítsenek 
meg rajta, hanem olyan funkcióval, amely a 
könyvtárhasználatban közvetlenül segíti a láto-
gatókat. Az egyik legáltalánosabb felhasználási 
mód, hogy a raktári kérések állapotát lehet eze-
ken keresztül követni, illetve a könyvtár hírei-
ről/szolgáltatásairól ad tájékoztatást. Már szá-
mos könyvtárban találkozhatunk ilyen monitorok-
kal, ahogy nálunk az ELTE Egyetemi Könyvtár 
és Levéltárban is 2017 januárja óta ennek segít-
ségével informáljuk olvasóinkat az átvehető rak-
tári kérésekről. Az ügyfélhívó szoftveres megol-
dását az Informatikai és Fejlesztési Osztály ké-
szítette el, így a normál bérköltségen felül a 
könyvtár számára kizárólag a nagyképernyős 
megjelenítő és a hozzá kapcsolt számítógép me-
rült fel kiadásként. A felhasználók részéről egyér-
telműen pozitív visszajelzéseket kapunk, hogy a 
megvalósított fejlesztés a raktári kikérésekről va-
ló tájékozódást határozottan segíti. 

A „házi fejlesztésnek” köszönhetően olyan funk-
ciókat is meg tudtunk valósítani, amelyek egy 
vásárolt szoftver esetében csak pluszköltséggel 
vagy egyáltalán nem is jöhettek volna szóba. A 
honlapunkra felkerülő hírek automatikusan meg-
jelennek a monitoron, így várakozás közben a 
látogatók informálódhatnak például adatbázis-
tesztelési lehetőségekről vagy éppen rendkívüli 
nyitvatartásról. Sikerült kapcsolatot teremteni az 
integrált könyvtári rendszerünkkel is, így a hí-
vásnál nemcsak a kérést indító személy olvasó-
jegyszáma látszik, hanem az IKR-ben rögzített 
hallgatói azonosítója is (NEPTUN-kód), melyre 
könnyedén ráismernek az egyetemisták. Mobilon 
is elérhető, tehát ha valaki nem a monitor köze-
lében akarja megvárni, amíg kérése átvehető 
lesz, okostelefonján is követheti a kérések álla-
potát (1. ábra). Ennek ellenére tervezzük a rend-
szer bővítését funkciók és megjelenítők számá-
nak tekintetében is. Jelenleg egy monitor üze-
mel, de terveink szerint az épület több pontján is 
lehet majd a jövőben találkozni vele. Fejlesztést 
ez már nem igényel, csak eszközöket, mert a 
rendszert úgy alkottuk meg, hogy bárhol beüze-
melhető, ahol netkapcsolat van, amely akár ve-
zeték nélküli is lehet. 

● Helyhez kötött naprakész, online tájékoztatás 
A mobileszközöket épületen belül is jól ki tudjuk 
használni, főleg abban az esetben, ha nincs le-
hetőségünk arra, hogy minden szegletébe moni-
torokat helyezzünk el. Ilyenkor használhatjuk a 
látogatók készülékeit megjelenítőként. Az Or-
szágos Széchényi Könyvtárban 4 éve vezették 
be azt a QR-kódon alapuló megoldás, amely az 
épületben segíti tájékozódni a felhasználókat. 27 
helyszínen került kihelyezésre kétdimenziós vo-
nalkód, amely egy-egy URL-t foglal magába. Ezt 
megnyitva megjelennek az adott szolgáltatási 
térhez kapcsolódó információk, az épület azonos 
szintjén megtekinthető kiállításoknak a listája és 
a további közeli terek leírásait is el lehet olvasni. 
Mára a kihelyezett kódok száma csökkent ki-
használatlanság miatt, amelynek részben az az 
oka, hogy a magyar társadalom a mai napig ha-
dilábon áll a kétdimenziós vonalkódokkal, és míg 
más országokban akár buszmegállók menet-
rendjeihez is így férhetnek hozzá, addig nálunk 
kevésbé alkalmazzák, így sokan nem is tudják 
pontosan, mire jók ezek a „pixeles négyzetek”. 
Az OSZK-ban is használt megoldás legnagyobb 
előnye, hogy a kódokat csak egyszer kell ki-
nyomtatni, a „mögöttük” található információ 
mégis bármikor módosítható, naprakészen tart-
ható. 
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1. ábra Az ELTE Egyetemi Könyvtár és Levéltár ügyfélhívó rends zere 
 

 
● iBeacon 

Ha az előzők alapján azt gondolnánk, hogy a 
QR-kódok még nagyon új dolognak számítanak 
és ezért sem ismerik sokan, akkor meglepő lehet 
az a kijelentés, hogy valamilyen szempontból 
már elavultnak is lehet tekinteni ezt a megoldást. 
Az iBeacon névre keresztelt eszközök (2. ábra) 
hasonló funkciót valósítanak meg, mint az előbb 
ismertetett, de ebben az esetben a felhasználók-
nak még vonalkód beolvasásával sem kell baj-
lódniuk, elég ha közel mennek egy ilyen néhány 
centiméteres eszközhöz és a vezeték nélküli 
Bluetooth technológia segítségével azonnal 
megjelenik a mobileszközük képernyőjén a hely-
re vonatkozó információ. Elsősorban múzeumi 
felhasználásra ajánlják kiállításokhoz, köszönhe-
tően annak, hogy nagyon pontosan működik, 
még azt is érzékelni tudja, hogy épp melyik kiállí-
tási tárgy előtt állunk, tehát egyetlen térben szá-
mos ilyen eszköz is elhelyezhető. 

● Virtuális asszisztensek 
Kifejezetten jövőbe mutató kezdeményezés a vir-
tuális asszisztensek jelenléte a könyvtárakban. A 
2016-ban Helsinkiben megrendezett LIBER-
konferencián egy előadás keretében bemutatták 
a Stockholmi Egyetem fejlesztés alatt álló meg-

oldását. Az embernagyságú monitorokon megje-
lenő könyvtárossal tudunk kommunikálni, aki 
gesztusokkal is támogatott beszéddel segíti a 
felhasználót könyvtári tevékenységében, így 
olyan érzésünk lehet, mintha egy valós személy-
lyel kommunikálnánk (3. ábra). 
 

Kilépve a könyvtár épületéb ől 
 
A virtualitásra nemcsak a könyvtár épületén belül 
lehet igény, hanem azon kívül is. Itt gondolhatunk 
arra, hogy a szolgáltatásainkat kiterjesztjük és 
távolról is elérhetővé tesszük, de akár arra is, hogy 
az épület tereit idézzük meg monitorokon vagy 3D 
szemüvegeken keresztül. 

 
● Virtuális séta könyvtárakban, kiállításokon 

Olyan megoldások már több éve jelen vannak, 
ahol egy-egy épületet a számítógép képernyőjén 
bejárhatunk és egerünk segítségével 360 fokban 
körbe tudunk nézni. Legtöbbünknek leginkább a 
Google Street View szolgáltatás juthat eszébe, 
ami elsősorban azzal a céllal indult, hogy váro-
sok utcáin tudjunk virtuálisan körbe nézni, de 
beltéri felvételeket is találunk, így például az EL-
TE Egyetemi Könyvtár és Levéltár épületében is 
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2. ábra iBeacon  
 

 
 

3. ábra Részlet a képerny ő tervezett m űködését bemutató szimulációs videóból 2 
 

 
körül tudunk nézni a segítségével. Virtuális sétá-
val találkozhatunk közvetlenül könyvtári webol-
dalakon is, mint például az ELTE Savaria Könyv-
tár és Levéltár esetében3.. De akár könyvtári kiál-
lításokat is bejárhatunk ilyen módon, például az 
OSZK közreműködésével Pécsen bemutatott 
„Pálosaink”4 tárlatot. Korábban kifejezetten költ-
séges volt ilyen megoldásokat alkalmazni, de 
mostanra megjelentek az első olyan mobilalkal-

mazások, melyek segítségével okostelefonnal is 
készthetők 360 fokos felvételek. Így egy jó minő-
ségű kamerával rendelkező okostelefon is ele-
gendő ahhoz, hogy könyvtáraink tereit virtuálisan 
is bejárhatóvá tegyük. Közzétételre akár közös-
ségi oldalak felülete is alkalmas lehet. A 
Facebook 2016 júniusa óta már támogatja az 
ilyen képeket, automatikusan felismeri azokat. 
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● Virtuális valóság 
A virtualitás élményét az teszi teljessé, ha úgy-
nevezett VR (Virtual Reality) szemüveggel is 
rendelkezünk, ugyanis ezt felhelyezve a valós 
teret teljesen kizárva a virtuális térben találjuk 
magunkat (4. ábra). Sokan az ilyen eszközökre 
még luxuscikként tekintenek, pedig 2-3 ezer fo-
rintért már beszerezhetők azok a szemüvegek, 
melyekbe okostelefonunkat becsúsztatva azon-
nal élvezhetjük a virtuális valóságot. 
 
A felhasználói élmény akkor a legvalóságosabb, 
ha nem állóképet, hanem mozgóképet nézünk 
VR szemüvegen keresztül, mert így igazán úgy 
érezhetjük, hogy egy valós környezetben va-
gyunk és például másokkal együtt állunk a 
könyvtárban vagy egy kiállításon. A 360 fokos 
mozgóképeket rögzíteni tudó kamerák ára fo-
lyamatosan csökken, már 100 ezer forint alatt is 
beszerezhetők, így lassan elérik azt az árszintet, 
hogy akár egy könyvtár is vásárolhasson ilyet. 
Az elkészült videókat például Youtube segítsé-
gével tudjuk közzétenni, amely asztali környe-
zetben, mobilalkalmazásban és VR szemüveg-
ben megjelenítve is tudja kezelni a 360 fokos 
panorámavideókat. 
 

● Mobilfelületek, mobilalkalmazások 
A virtualitás után a realitás talajára visszalépve 
sajnos tisztában vagyunk azzal, hogy nem sok 
könyvtárban van anyagi vagy humán erőforrás 
arra, hogy az eddig ismertetett megoldásokat 

megvásárolják vagy saját fejlesztésként elkészít-
sék. De van egy olyan terület, ahol már nem 
szabad várnia a könyvtáraknak, ez pedig az, 
hogy honlapjukat mobiltelefonról is használható-
vá tegyék. Egy honlapot ideális esetben 2-3 
évente ideális megújítani, és ma már egy megújí-
tás során nem lehet kérdéses az, hogy a mobil-
eszközös optimalizáció is megtörténjen-e. A ko-
rábban hivatkozott statisztika is egyértelműen 
mutatja, hogy mennyire dinamikusan nő a mobil-
eszközök szerepe az online tartalomfogyasztás-
ban és ezt a könyvtáraknak sem szabad figyel-
men kívül hagyni. Ha mobilon is használható 
honlapban gondolkodunk, akkor elsődlegesen 2 
lehetőség merülhet fel. 
1. Reszponzív honlap készítése: Ebben az 

esetben képernyőméret függvényében válto-
zik a honlap megjelenése, mobiltelefonon egy 
keskeny oszlopszerű elrendezésben láthatjuk 
a tartalmat. Érvként szól mellette, hogy nem 
igényel külön karbantartást, viszont ha nincs 
megfelelően optimalizálva és például kevésbé 
lényeges tartamak kerülnek az oszlopszerű 
elrendezés tetejére, akkor akár nehezítheti is 
a honlap használatát mobileszközön, ahe-
lyett, hogy segítené. 

2. Különálló mobil honlap: Ebben az esetben 
egy külön honlap készül, amelyet kifejezetten 
kis képernyőre optimalizálnak. Így használha-
tóság szempontjából egyértelműen előnyö-
sebb a reszponzív honlapoknál, azonban kü-
lön karbantartást igényel. 

 

 
 

4. ábra Egy kedvez ő árú, hipermarketekben is beszerezhet ő VR szemüveg  
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Ezeken felül léteznek különböző kevert megoldá-
sok, ahol a két változat előnyeit lehet ötvözni, 
azonban ennek elkészítése kifejezetten fejlesztés-
igényes, így kevés helyen találkozhatunk vele. Az 
ELTE Egyetemi Könyvtár és Levéltár ezt a hibrid 
megoldást alkalmazza, mobil honlapunk a tartalmi 
elemeket közvetlenül a normál honlap adatbázisá-
ból tölti le, amit egy teljes mértékben mobilos fel-
használásra szánt felületen jelenít meg. Ehhez a 
felülethez a nyílt forráskódú jQuery Mobile keret-
rendszert használtuk fel. 
 
Telepíthető mobilalkalmazásokkal könyvtári szfé-
rában sajnos nem nagyon találkozunk. Ennek 
egyik legfőbb oka, hogy ha ilyesmiben gondolko-
dunk minimum 2 de inkább 3 operációs rendszerre 
kell külön elkészíteni, amely jelentősen megnöveli 
a költségeket. Emellett a mobilplatformos operáci-
ós rendszerek gyakori frissülése miatt további költ-
séget jelenthet, hogy az alkalmazásokat könyvtár-
tól független okból is olykor újra optimalizálni kell. 
Ezt szembe állítva a teljesen platformfüggetlen és 
időtállóbb mobilhonlapokkal meg is kapjuk a vá-
laszt, miért olyan kevés a könyvtáros mobilalkal-
mazás. 
 
Kereshetőség, hozzáférés 

 
Discovery szolgáltatások 
 
A felhasználói élményen és kényelmen túl fontos, 
hogy a folyamatosan bővülő online szolgáltatott 
tartalmainkat könnyen kereshetővé és egyszerűen 
hozzáférhetővé tegyük. A keresésben segítsé-
günkre lehetnek az úgynevezett Discovery szolgál-
tatások, melyek célja, hogy egyetlen keresőfelüle-
tet biztosítson a könyvtár tartalmai számára, le-
gyen szó akár az OPAC-ról, a digitális könyvtárról 
vagy az előfizetett adatbázisokról. Fizetős megol-
dások mellett (pl.: Ex Libris Primo) a könyvtárak 
rendelkezésére állnak nyílt forráskódú, szabadon 
felhasználó szoftverek is. Egyik legismertebb a 
VuFind (5. ábra). 
 
Ezek a modern alkalmazások már alapértelmezet-
ten tartalmazzák a reszponzív mobilfelületet is, így 
még akkor is érdemes velük kísérletet tenni, ha 
elsődlegesen csak az a célunk, hogy katalógusunk 
rendelkezzen mobilfelülettel. Az ELTE kísérleti 
verziójában a könyvtári katalógus tartalma mellett 
az ELTE Digitális Intézményi Tudástárában (EDIT) 
kereshetünk egyidejűleg. 
 
 

Digitális könyvtárak 
 
A digitális vagy digitalizált tartalmak közzététele 
ma már mondhatjuk, hogy nagy múltra tekint visz-
sza, gondoljunk például a Magyar Elektronikus 
Könyvtárra. Számos különböző megoldással talál-
kozhattunk az idők folyamán, de ezen a téren sem 
kell feltétlenül minden könyvtárnak valami új dolgot 
feltalálnia. Sőt, nem is ajánlott, hiszen napjainkban 
az is cél, hogy amit közzéteszünk, az aratható is 
legyen különböző aggregátorok számára, ehhez 
pedig mindenképp szabványokat követő megoldá-
sok alkalmazása szükséges. Ezen a területen is 
segítségünkre lehetnek nyílt forráskódú megoldá-
sok, mint például a dSpace (6. ábra). Több hazai 
egyetem társaságában az ELTE is erősiti a 
dSpace-t használók táborát. 
 
Az ELTE Digitális Intézményi Tudástár, röviden 
EDIT 2013-ban indult el digitális könyvtári felada-
tokon túl intézményi repozitóriumi funkciót is ellát-
va. Három módon kerülhetnek bele dokumentu-
mok: 
● SWORD (Simple Web-service Offering 

Repository Deposit) protokoll segítségével: Ezzel 
a módszerrel a Magyar Tudományos Művek Tá-
rába (MTMT) feltöltött publikációk kerülnek át 
úgy, hogy bár az MTMT nem tárol dokumentu-
mot, mégis lehetőséget kínál dokumentumfeltöl-
tésre, ami az intézményi repozitóriumban kerül 
eltárolásra.  

● Csoportos feltöltés: Ehhez Dublin Core meta-
adatsémát használunk, jellemzően IKR-ből 
származó rekordok feltöltése történik meg ezzel 
a módszerrel. 

● Kézi feltöltés: Különböző űrlapokon keresztül a 
feltöltési joggal rendelkező felhasználók közvet-
lenül tudnak feltölteni dokumentumokat az EDIT 
felületére. 

 
Publikálás 
 
Főleg felsőoktatási könyvtárakban egyre nagyobb 
az igény, hogy a könyvtár valamilyen online publi-
kálási felületet biztosítson, ahol az intézmény dol-
gozói, kutatói online folyóirat formájában publikál-
hatják tevékenységük eredményeit. Az Open Jour-
nal System elnevezés sokak számára ismerős 
lehet, amely amellett, hogy szintén nyílt forráskódú 
és ingyenes szoftver, nemcsak közzétételre képes, 
hanem a teljes folyóirat-szerkesztési folyamat me-
nedzselésére alkalmas a kézirat beküldésétől 
kezdve a tényleges publikálásig. Világszerte szá-
mos helyen alkalmazzák, hiszen már egy több, 
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5. ábra VuFind tesztfelület az ELTE-n  
 

 
 

6. ábra A dSpace-en alapuló EDIT  
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mint 10 éves szoftverről van szó. A legtöbb helyen 
a 2-es főverzióval találkozhatunk, melyet tavaly 
ősszel közel 9 évnyi várakozás után váltott le a 3-as 
verzió. Ez minőségi ugrást jelent a szoftver életé-
ben, a korábbi nehezen átlátható felületet egy sok-
kal felhasználóbarátabb verzió váltotta fel, amely így 
már bátran ajánlható szélesebb körű felhasználásra 
is (7. ábra). 
 
A rendszer a szabványokat követő interfészeknek 
köszönhetően teljes mértékben aratható különböző 
aggregátorok számára, ezzel is elősegítve a publi-

kációk láthatóságát. Támogatja a publikációk 
egyedi azonosítását lehetővé tévő DOI-t is, amit 
teljesen automatikusan elő is állít. 
 
Az MTA Könyvtár és Információs Központ vállalta 
azt a szerepet, hogy „OJS Hungarian Users Group” 
néven összefogja a magyar OJS-t használókat és 
felületet biztosít5 tapasztalatcserére, együttműkö-
désre. Emellett felületfordítással és magyar nyelvű 
kézikönyvvel is segíti azok munkáját, akik Open 
Journal System-mel dolgoznak. 

 

 
 

7. ábra Az ELTE 3.0-ás OJS rendszere 
 

Összegzés 
 
Mivel a könyvtárak egyre szerteágazóbb tevé-
kenységeket folytatnak, a fejlesztési lehetőségek 
tárháza is folyamatosan gyarapszik. Egy átlagos 
hazai könyvtár ezzel nem, vagy csak nagyon ne-
hezen tud lépést tartani, pedig akár egy hirtelen 
jött ötlet is kivívhatja/kivívhatná sokak tetszését, 
elégedettségét. Elsődleges cél általában a fel-
használók minél modernebb, fejlettebb kiszolgálá-
sa és nagyjából erre áldozzák fel a könyvtárak a 
teljes fejlesztési kapacitásukat. Ezzel nincs is kü-
lönösebb gond, hiszen ha sokan kihasználják egy-
egy fejlesztés eredményeit, akkor nemcsak a fel-
használó lesz elégedett, hanem a könyvtár is 
örömmel nyugtázza, hogy a befektetett energia 
elérte a célját. Ilyen fejlesztésekről esett szó a 

cikkben, de az optimális az lenne, ha legalább 
ennyi energiát tudnánk olyan fejlesztésekbe is 
fektetni, amelyek közvetlenül munkatársaink mun-
káját egyszerűsítenék, segítenék. 
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